
Κωστής Κοκκινόφτας 

Κέντρο Μελετών Μονής Κύκκου 

Η ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΟΥ ΓΕΡΜΑΝΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ KARL SCHNEIDER ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΑΝΗΓΥΡΗ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΚΥΚΚΟΥ (1878) 

 Από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της, η Mονή Kύκκου αποτέλεσε το σηµαντικότερο 

προσκυνηµατικό κέντρο στο νησί, χάριν της θαυµατουργής Eικόνας της Παναγίας που 

διαφυλάσσεται στο καθολικό της, έργο κατά την παράδοση του Aποστόλου Λουκά . Το 1

γεγονός αυτό συνέτεινε, ώστε µε το πέρασµα του χρόνου η Μονή να αποκτήσει παγκύπρια 

φήµη και σεβασµό, µε αποτέλεσµα να την επισκέπτονται ετησίως χιλιάδες προσκυνητές, για 

να ενισχυθούν πνευµατικά, ή να αιτηθούν τη βοήθειά της, για να ξεπεράσουν ένα ιατρικό ή 

άλλο πρόβληµα. 

 Σύµφωνα µε τις σχετικές µαρτυρίες, µαζική προσέλευση πιστών, κατά τα παλαιότερα 

χρόνια, πραγµατοποιείτο τη γιορτή της Γεννήσεως της Θεοτόκου, στις 8 Σεπτεµβρίου, οπότε 

πανηγυρίζει η Μονή. Για παράδειγµα, ο αριθµός των πιστών, που προσέρχονταν στα τέλη του 

19ου αιώνα στην πανήγυρη, ανερχόταν στις δεκατρείς περίπου χιλιάδες , που είναι εξαιρετικά 2

µεγάλος σε σύγκριση µε τον ελληνικό πληθυσµό του νησιού, ο οποίος την ίδια περίοδο δεν 

υπερέβαινε τις 180 χιλιάδες . Μαρτυρείται ακόµη ότι οι πανηγυριστές προέρχονταν, τόσο από 3

παρακείµενα, όσο και από µακρινά χωριά, όπως της Mεσαορίας και της Kαρπασίας. Πολλοί 

µάλιστα από αυτούς διανυκτέρευαν στους γύρω λόφους, αφού οι ξενώνες της Mονής δεν 

επαρκούσαν για τη φιλοξενία τους. Αναφέρεται επίσης, ότι κατά την παραµονή της γιορτής οι 

πανηγυριστές διασκέδαζαν µε φαγοπότι, χορό και τραγούδι, µέχρι τις βραδινές ώρες. 

. Για την Αγία Εικόνα και το ιστορικό της βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Η εφέστειος εικόνα της 1

Μονής Κύκκου», Μεγάλη Ορθόδοξη Χριστιανική Εγκυκλοπαίδεια, τ. 10ος, Αθήνα 2013, σ. 

321-323.

. «H πανήγυρις Kύκκου», Σάλπιγξ, 13.9.1898 [= Kωστή Kοκκινόφτα, H Iερά Mονή Kύκκου 2

στον κυπριακό τύπο (1878-1899), Λευκωσία 1999, σ. 282].

. Σύµφωνα µε τις επίσηµες απογραφές του 1891 και του 1901 ο συνολικός πληθυσµός της 3

Kύπρου, Eλλήνων και Tούρκων, ήταν 209.286 και 237.022, αντιστοίχως. Bλ. Άντρου 

Παυλίδη, Iστορία της Nήσου Kύπρου, τ. Δ΄, Λευκωσία 1993, σ. 249.
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Aκολούθως ξεκουράζονταν µέχρι τις τρεις το πρωί, που κτυπούσαν οι καµπάνες για να 

προσέλθουν στον ναό, για τον όρθρο και τη θεία λειτουργία . 4

 Περιγραφή της πανήγυρης της 8ης Σεπτεµβρίου κατά τα χρόνια της Τουρκοκρατίας 

διέσωσαν ορισµένοι Κύπριοι συγγραφείς και ξένοι περιηγητές. Ανάµεσά τους περιλαµβάνεται 

ο Iταλός αββάς Tζοβάννι Mαρίτι (Giovanni Mariti), ο οποίος υπηρέτησε, µεταξύ των ετών 

1760 και 1767, στο προξενείο της Tοσκάνης στο νησί. O Μαρίτι αναφέρεται στη φήµη της 

θαυµατουργού εικόνας και σηµειώνει ότι οι κάτοικοι προσέρχονταν αθρόα στη Μονή στις 8 

Σεπτεµβρίου, που πανηγύριζε, για να αποδώσουν τον πρέποντα σεβασµό προς τη Θεοτόκο . 5

Στην ίδια πανήγυρη αναφέρεται επίσης ο Aρχιµανδρίτης Kυπριανός, το 1788, προσθέτοντας 

ότι µέχρι και ο Κύπριος Aρχιεπίσκοπος µετέβαινε τη µέρα αυτή στη Mονή, όπου τελούσε τη 

θεία λειτουργία. Σηµειώνει ακόµη ότι η Αγία Εικόνα είχε ευρεία φήµη, γι᾽ αυτό και τη µέρα 

της πανήγυρης η Μονή κατακλυζόταν από πιστούς από κάθε γωνιά του νησιού . 6

 Μία από τις πρώτες εκτενείς περιγραφές προσέλευσης πιστών σε πανήγυρη της Μονής 

Κύκκου, κατά την Τουρκοκρατία, προέρχεται από τον Γάλλο αρχιτέκτονα Eντµόντ Nτουτουά 

(Edmond Duthoit) και αναφέρεται στη γιορτή του Πάσχα του 1862. Ο Ντουτουά συνάντησε, 

κατά την επίσκεψή του στη Μονή την παραµονή της γιορτής, ένα µεγάλο αριθµό 

προσκυνητών, που είχαν προσέλθει για να πανηγυρίσουν καβάλλα σε άλογα, γαϊδούρια και 

µουλάρια. Όπως σηµειώνει, οι ξενώνες δεν επαρκούσαν για τη φιλοξενία τους, γι’ αυτό και 

. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Η λαϊκή ευσέβεια προς την Παναγία του Κύκκου», Επετηρίδα 4

Κέντρου Μελετών Ιεράς Κύκκου 13 (2022) 495, όπου παρατίθενται και οι σχετικές πηγές για 

την πανήγυρη.

 Claude Delaval Cobham, Travels in the island of Cyprus translated from the Italian of 5

Giovanni Mariti, London 21971, σ. 90· Άντρου Παυλίδη,  Η Κύπρος ανά τους αιώνες µέσα από 

τα κείµενα ξένων επισκεπτών της, τ. Β΄, Λευκωσία 1994, σ. 873 [= Κωστή Κοκκινόφτα, 

«Χρονικογράφοι, συγγραφείς και περιηγητές για τη Μονή Κύκκου (15ος αι.-1878)», 

Επετηρίδα Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 9 (2010) 65].

. Aρχιµανδρίτη Kυπριανού, Ιστορία Χρονολογική της Νήσου Κύπρου ερανισθείσα εκ 6

διαφόρων ιστορικών και συντεθείσα απλή φράσει, Ενετία 1788, σ. 356-357 [= Κ. Κοκκινόφτα, 

«Χρονικογράφοι, συγγραφείς και περιηγητές για τη Μονή Κύκκου (15ος αι.-1878)», ό.π., σ. 

68].
2



πολλοί υποχρεώθηκαν να κοιµηθούν στο ύπαιθρο. O Γάλλος περιηγητής περιέγραψε τη 

γιορτινή ενδυµασία των προσκυνητριών και παρατήρησε ότι φορούσαν βελούδινα γιλέκα µε 

χρυσά κεντήµατα, ενώ έφεραν στον λαιµό περιδέραιο µε όλα τα νοµίσµατα της περιουσίας 

τους. Aκόµη, αναφέρθηκε στην παρουσία πολλών «Kαραµανιωτών», δηλαδή Mικρασιατών 

προσκυνητών, και σηµείωσε ότι οι γυναίκες τους είχαν τα µαλλιά τους σε πλεξούδες, στην 

κάθε µία από τις οποίες κρεµούσαν και ένα χρυσαφικό . 7

 Επίσης, πολλοί πιστοί προσέρχονταν στη Μονή και κατά την πανήγυρη  της Kοίµησης 

της Θεοτόκου, στις 15 Aυγούστου. Σύµφωνα µε σχετικές περιγραφές των πρώτων δεκαετιών 

της Αγγλοκρατίας, σε παρακείµενους χώρους εµποροπανηγυριστές έστηναν καλύβες και 

λειτουργούσαν υπαίθρια καφενεία και λουκουµάδικα, καθώς και εµπορικά µικροµάγαζα. 

Ακολούθως, το βράδυ κάθονταν σε κοινό τραπέζι, ενώ µουσικοί έπαιζαν διάφορους σκοπούς 

µε την αυθόρµητη συµµετοχή τραγουδιστών και χορευτών . Όπως αναφέρει ο Σχολάρχης της 8

Ελληνικής Σχολής Λάρνακας, Αθανάσιος Σακελλάριος, το 1855, κατά τη διάρκεια της 

πανήγυρης αυτής, λόγω του µεγάλου αριθµού των προσκυνητών, καταναλωνόταν το 

περισσότερο από το νερό, που συγκεντρωνόταν στις στέρνες της Μονής καθόλη τη διάρκεια 

του έτους . 9

 Για την πανήγυρη της 8ης Σεπτεµβρίου των παλαιότερων χρόνων εντοπίστηκε 

πρόσφατα ακόµη µία µαρτυρία, η οποία οφείλεται στη γραφίδα του Γερµανού γιατρού 

. Pίτας Σεβέρη - Lucie Bonato, Στο ωραιότερο µονοπάτι του κόσµου. O Edmond Duthoit και 7

η Kύπρος, Λευκωσία 1999, σ. 94 [= Κ. Κοκκινόφτα, «Χρονικογράφοι, συγγραφείς και 

περιηγητές για τη Μονή Κύκκου (15ος αι.-1878)», ό.π., σ. 79].

. Βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Η λαϊκή ευσέβεια προς την Παναγία του Κύκκου», ό.π., σ. 495-496, 8

όπου παρατίθεται η σχετική βιβλιογραφία.

. Aθανάσιου Σακελλάριου, Tα Kυπριακά, ήτοι πραγµατεία περί γεωγραφίας, αρχαιολογίας, 9

στατιστικής, ιστορίας, µυθολογίας και διαλέκτου της Κύπρου, τ. A΄, Aθήνα 1855, σ. 112 [= Κ. 

Κοκκινόφτα, «Χρονικογράφοι, συγγραφείς και περιηγητές για τη Μονή Κύκκου (15ος 

αι.-1878)», ό.π., σ. 79].
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Κάρολου Σχνέιδερ (Karl Schneider). Δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Κλειώ»  της Τεργέστης 10

σε ελληνική µετάφραση από την «Εφηµερίδα της Κολωνίας» (= Giornale delle Colonie), όπου 

ο Σχνέιδερ είχε παραθέσει σε δέκα συνέχειες τις εντυπώσεις του από το νησί, από τον 

Δεκέµβριο του 1878 έως τον Σεπτέµβριο του 1879 . Όπως σηµειώνεται, είχε σταλεί στην 11

Κύπρο από τη διεύθυνση της εφηµερίδας, αµέσως µετά την καθεστωτική αλλαγή του 1878, 

για να ενηµερώσει τους αναγνώστες της για τη νέα κτήση της Βρετανικής Αυτοκρατορίας . 12

 Κατά τη διάρκεια της παραµονής του στην Κύπρο, ο Σχνέιδερ επισκέφθηκε τη Μονή 

Κύκκου µε ενδιάµεσο σταθµό το Μετόχιο του Ξηροποτάµου στην Πεντάγεια, όπου 

διανυκτέρευσε . Σύµφωνα µε όσα αναφέρει, η Μονή απείχε έξι ώρες από το Μετόχιο, 13

ωστόσο στη συνέχεια, όταν πραγµατοποίησε το ταξίδι, διαπίστωσε ότι απαιτούνταν τελικά 

οκτώ ώρες. Προσθέτει ακόµη ότι η Μονή εθεωρείτο η πλουσιότερη του νησιού και πως 

προµηθευόταν το σιτάρι και το κρασί, για τις ανάγκες των ενοίκων και των φιλοξενουµένων 

της, από το Μετόχιο του Ξηροποτάµου. Επίσης σηµειώνει ότι ο Οικονόµος του Μετοχίου τον 

φιλοξένησε µε µεγάλη προθυµία σε αίθουσα που δεν διέφερε από τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές. 

Όπως αναφέρει, ο Οικονόµος είχε υπηρετήσει παλαιότερα στην Τιφλίδα, χωρίς, όµως, να δίνει 

άλλες πληροφορίες. Πιθανότατα πρόκειται για κάποιον από τους Ιεροµόναχους Ιωαννίκιο από 

. Για την εφηµερίδα αυτή και την περί Κύπρου αρθρογραφία της βλ. Μήνας Κουµανταρή, 10

«Η αρθρογραφία της εφηµερίδας Κλειώ της Τεργέστης για την Κύπρο (1861-1883)», 

Επετηρίδα Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 13 (2022) 389-406. Ευχαριστώ θερµά την 

κυρία Κουµανταρή για τη βοήθειά της στον  εντοπισµό του κειµένου.

. Βλ. «Επιστολαί εκ Κύπρου», Κλειώ, 7.12.1878, 18.1.1879, 25.1.1879, 8.2.1879, 5.4.1879, 11

19.4.1879, 17.5.1878, 24.5.1879, 5.7.1879, 6.9.1879, όπου αποκαλείται µε το όνοµα 

Σχνέιδερος, κατά τις αρχαιοπρεπείς αντιλήψεις της εποχής.

. Η πληροφορία αυτή περιλαµβάνεται σε σχόλιο του συντάκτη της «Κλειούς», που 12

παρατίθεται αµέσως µετά τη δηµοσίευση της τελευταίας ανταπόκρισης του Σχνέιδερ. Βλ. 

«Επιστολαί εκ Κύπρου», Κλειώ, 6.9.1879.

. Για το Μετόχιο αυτό βλ. Aρχιµανδρίτη Aθανάσιου Kυκκώτη (νυν Μητροπολίτη 13

Κυρήνης), Aνέκδοτα Έγγραφα του εν Γεωργία Mετοχίου της Iεράς Mονής Kύκκου, Λευκωσία 

1998· Κωστή Κοκκινόφτα, «Το Μετόχιο του Ξηροποτάµου», Ενατενίσεις 7 (2009) 36-39 [= 

Του ιδίου, Μετόχια της Ιεράς Μονής Κύκκου στο εξωτερικό, Λευκωσία 2016, σ. 21-26].
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την Πενταλιά ή Πανάρετο από την Κισσόνεργα, οι οποίοι είχαν διατελέσει σε προγενέστερη 

εποχή προϊστάµενοι του Μετοχίου στη Βαρτζία της Γεωργίας, διαδεχόµενοι ο ένας τον 

άλλον . 14

 Την εποµένη ο Σχνέιδερ αναχώρησε νωρίς το πρωί για τη Μονή Κύκκου µε τη 

συνοδεία ενός Ούγγρου εξωµότη, ονόµατι Μεχµέτ Αλή, θέλοντας να αφιχθεί έγκαιρα για την 

πανήγυρη, για την οποία είχε πληροφορηθεί ότι ήταν η σπουδαιότερη στο νησί. Καθοδόν οι 

δύο συνοδοιπόροι συνάντησαν ένα νεαρό Μικρασιάτη, ο οποίος µετέβαινε στη Μονή 

καβάλλα σε µουλάρι και φέροντας µεγάλη λαµπάδα για να την αφιερώσει στην Παναγία. 

Όπως υπέθεσε ο Γερµανός περιηγητής, από το γεγονός ότι ο νεαρός προσκυνητής ήταν 

κάτωχρος, επρόκειτο για ασθενή, ο οποίος είχε εναποθέσει τις ελπίδες για τη θεραπεία του 

στην Παναγία του Κύκκου. Ας σηµειωθεί ότι η συνάντηση αυτή επιβεβαιώνει τις πολλές 

άλλες µαρτυρίες για την αίγλη της Μονής ανάµεσα στους Ορθόδοξους Χριστιανικούς 

πληθυσµούς της Μικράς Ασίας, οι οποίοι θεωρούσαν απαραίτητο να πραγµατοποιήσουν µία 

τέτοια επίσκεψη, ύστερα από το ταξίδι τους στους Aγίους Tόπους, γιατί έτσι το «χατζιλίκι 

τους καθίστατο τέλειον» . 15

 Ο Σχνέιδερ επέλεξε, αντί του σύντοµου και απότοµου δρόµου από το Μετόχιο προς τη 

Μονή Κύκκου, να ακολουθήσει τον πολύ καλύτερο, αλλά ελικοειδή και µεγαλύτερο σε 

απόσταση, σηµειώνοντας ότι επρόκειτο για καλά συντηρηµένο, γεγονός που τον εξέπληξε. 

Σηµειώνει επίσης, ότι οι Τούρκοι κατακτητές, κατά τους τρεις αιώνες της κυριαρχίας τους στο 

νησί, είχαν κατασκευάσει µόνο µία οδό, αυτή που ένωνε τη Λάρνακα µε τη Λευκωσία, µετά 

. Για τους Ιωαννίκιο και Πανάρετο βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Η Μονή Κύκκου στο Αρχείο της 14

Αρχιεπισκοπής Κύπρου (1878-1911), Λευκωσία 2014, σ. 149-151, 172-178, αντιστοίχως.

. Aριστοτέλη Παλαιολόγου, «H εν Kύπρω Iερά Mονή Kύκκου», στον τόµο: Kωνσταντίνου 15

Σκόκου (επιµ.), Eθνικόν Hµερολόγιον, Xρονογραφικόν, Φιλολογικόν και Γελοιογραφικόν του 

έτους 1904, τ. 19ος, Aθήνα 1904, σ. 360 [= Kωστή Kοκκινόφτα, H Ιερά Mονή Kύκκου στον 

κυπριακό τύπο (1900-1911), Λευκωσία 2002, σ. 327]. Περισσότερα για τις σχέσεις των 

Mικρασιατών µε τη Mονή Kύκκου βλ. Kωστή Kοκκινόφτα, «Η Μονή Κύκκου 

προσκυνηµατικό κέντρο των Ελλήνων κατοίκων της Μικράς Ασίας και της Αιγύπτου», 

Ενατενίσεις 30 (2018) 116-122· Του ιδίου, «100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Μαρτυρίες για Μικρασιάτες προσκυνητές στη Μονή Κύκκου», Ενατενίσεις 39 (2022) 93-98.
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που επέβαλαν επιπρόσθετο φόρο τριών εκατοµυρίων γροσίων και ύστερα που υποχρέωσαν 

τους κατοίκους να εργαστούν για την ολοκλήρωσή της. Όπως τον πληροφόρησε ο υπηρέτης 

του Μετοχίου, τον οποίο έστειλε ο Οικονόµος για να τους συνοδεύσει, ο οµαλότερος δρόµος 

είχε κατασκευαστεί πριν από µερικά χρόνια, για να καταστεί δυνατή η µεταφορά στη Μονή 

µεγάλης καµπάνας, η οποία δωρήθηκε από κάποιο ρωσικό θρησκευτικό σύλλογο. Σύµφωνα 

µε όσα σηµειώνει, για την κατασκευή του εργάστηκαν για πολλούς µήνες, µαζί µε τους 

µοναχούς, κάτοικοι από τις παρακείµενες κοινότητες, οι οποίοι αµείφθηκαν πλουσιοπάροχα. 

Ο Σχνέιδερ καταγράφει επίσης την αγάπη των Κυπρίων για τους Ρώσους και σηµειώνει ότι 

θεωρούνταν οι διάδοχοι των Βυζαντινών και πως οι Κύπριοι σταυροκοποιούνταν όταν 

άκουγαν το όνοµα του Τσάρου, ένδειξη του µεγάλου σεβασµού, που απολάµβανε ανάµεσά 

τους.  

 Η αναφορά αυτή για την καµπάνα της Μονής αποτελεί µία µοναδική µαρτυρία για τη 

χρονική περίοδο, που µεταφέρθηκε στην Κύπρο και η οποία τοποθετείται στα τελευταία 

χρόνια της Τουρκοκρατίας, δηλαδή κατά τη δεκαετία του 1870. Από την παράδοση των µελών 

της Aδελφότητας είναι γνωστό ότι ζυγίζει 1280 κιλά και πως χρειάστηκε ένας περίπου µήνας 

για να µεταφερθεί από την παραλία µέχρι τη Mονή, που είναι µία απόσταση είκοσι δύο 

περίπου χιλιοµέτρων. Aπό σχετική επιγραφή στα ρωσικά πληροφορούµαστε, ότι 

κατασκευάστηκε στο εργοστάσιο του Mπογδανόβ και προσφέρθηκε στη Μονή από την 

Aικατερίνη Oµπράµοβα, κάτοικο Mόσχας . 16

 Ας σηµειωθεί ότι στην καµπάνα αυτή αναφέρονται την ίδια εποχή και άλλοι ξένοι 

περιηγητές, όπως οι Άννυ Mπράσσεϋ (1878), Γουίλιαµ Mπούλτερ (1878) και Eσµέ Σκοτ 

Στήβενσον (1879), χωρίς, όµως, κανείς από αυτούς να προσδιορίζει τον χρόνο µεταφοράς της 

στη Μονή Κύκκου. Η Μπράσσεϋ αναφέρει επιγραµµατικά ότι είχε δωρηθεί από µία ρωσική 

οικογένεια και ότι, όταν η ίδια αφίχθη στη Μονή, η καµπάνα ήχησε ειδικά γι᾽ αυτήν, για να 

ακούσει τις διάφορες αποχρώσεις των ήχων της . Ο Μπούλτερ σηµειώνει ότι είχε προέλευση 17

. Hγουµένου Κύκκου Xρυσοστόµου, H Iερά Bασιλική και Σταυροπηγιακή Mονή Kύκκου, 16

Kύπρος 1969, σ. 66.

. Lady Brassy, Sunshine and Storm in the East, or Cruises to Cyprus and Constantinople, 17

London 1881, σ. 334 [= Κωστή Κοκκινόφτα, «Επισκέπτες και συγγραφείς για τη Μονή 

Κύκκου (1878-1887)», Επετηρίδα Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 10 (2013) 55.
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τη Μόσχα, προσθέτοντας, όµως, ότι δεν µπορούσε να αντιληφθεί πώς µεταφέρθηκε στη 

Μονή, αφού ο δρόµος ήταν στενός και ακατάλληλος . Η πιο ευφάνταστη Στήβενσον 18

αναφέρει ότι είχε δωρηθεί από την αυτοκράτειρα της Ρωσίας Αικατερίνη Β´ στα τέλη του 

18ου αιώνα , αναφορά που είναι λανθασµένη, αφού τότε στην Κύπρο απαγορευόταν 19

αυστηρά η χρήση καµπάνων, κάτι που επετράπη ύστερα από την έκδοση του 

µεταρρυθµιστικού διατάγµατος του Χάττι Χουµαγιούν, το 1856 .  20

 Ο Σχνέιδερ αναφέρει ότι ο υπηρέτης του Μετοχίου, που τον συνόδευε, τον 

πληροφόρησε επίσης για την ιστορία της Μονής και τις παραδόσεις της, από τις οποίες 

κατέγραψε µερικές. Μία από αυτές είναι η σχετική µε τα πεύκα, που έκλειναν τις κορυφές 

τους και προσκύνησαν τη Θεοτόκο, όταν η Εικόνα µεταφερόταν στη Μονή από την 

Κωνσταντινούπολη , για να παραµείνουν έκτοτε στη θέση αυτή. Μία άλλη είναι η σχετική 21

που αφορά σε κάποιον από τους διοικητές του νησιού, ο οποίος αποφάσισε να µεταβεί στη 

Μονή για να συλήσει το χρυσάφι και τους πολύτιµους λίθους από την Αγία Εικόνα. Ωστόσο, 

καθοδόν µία ισχυρή νεροποντή κατακρήµνισε τους στρατιώτες του σε βάραθρο, ενώ ο ίδιος 

µόλις και σώθηκε. Όπως σηµειώνει, το γεγονός αυτό συνέτεινε ώστε έκτοτε οι Τούρκοι 

πασάδες της Λευκωσίας να επιδεικνύουν µεγάλο σεβασµό στη Μονή. Ακόµη κατέγραψε µία 

τρίτη παράδοση, σύµφωνα µε την οποία κάποτε είχε ξεσπάσει πυρκαγιά, που απείλησε την 

περιοχή, οπότε η Εικόνα της Παναγίας εγκατέλειψε από µόνη της τον ναό και βρήκε 

καταφύγιο σε παρακείµενο σπήλαιο, µέχρι που ανοικοδοµήθηκε νέος. 

 Για την εικόνα αναφέρει επιπρόσθετα ότι εθεωρείτο θαυµατουργή για τον τερµατισµό 

της ανοµβρίας και πως πριν από λίγο καιρό είχε µεταφερθεί στο Μετόχιο του Αγίου 

. W.F. Butler, Far Out: Roving Retold, London 1880, σ. 374-375 [= Κ. Κοκκινόφτα, 18

«Επισκέπτες και συγγραφείς για τη Μονή Κύκκου (1878-1887)», ό.π., σ. 57].

. Esme Scott-Stevenson, Our home in Cyprus, London 21880, σ. 181 [= Κ. Κοκκινόφτα, 19

«Επισκέπτες και συγγραφείς για τη Μονή Κύκκου (1878-1887)», ό.π., σ. 67].

. Για το ζήτηµα της ανάρτησης καµπάνων στις εκκλησίες βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Η 20

ανάρτηση καµπάνων στις εκκλησίες της Κύπρου κατά την Τουρκοκρατία (1571-1878)», 

Επετηρίδα Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 24 (1998) 211-221.

. Ας σηµειωθεί ότι ο Σχνέιδερ αναφέρει το όνοµα του βυζαντινού αυτοκράτορα, ο οποίος 21

δώρησε την Αγία Εικόνα στη Μονή, ως Ισαάκ, αντί του ορθού Αλέξιος Α´ Κοµνηνός.
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Προκοπίου, όπου είχε εγκαταστήσει το στρατηγείο του ο Άγγλος αρµοστής Βόλσελεϋ, όπως 

αποκαλεί τον Γούλσλεϊ . Συµπληρώνει µάλιστα ότι µόλις η εικόνα αφίχθη στο Μετόχιο 22

άρχισε να βρέχει ασταµάτητα για έξι εβδοµάδες . Όπως είναι γνωστό από αλλού, πράγµατι η 23

Αγία Εικόνα είχε µεταφερθεί µερικά χρόνια προηγουµένως στο Μετόχιο, όπου και παρέµεινε 

από το 1872  µέχρι το 1875, που επέστρεψε στην Κεντρική Μονή . 24

 Κατά τη διαδροµή του προς τη Μονή Κύκκου, ο Γερµανός γιατρός και οι συνοδοί του 

συνάντησαν τους νερόµυλους της Μονής, οι οποίοι, όπως σηµειώνει, ήταν κτισµένοι σε 

χαράδρες και σε τοποθεσίες, που επέτρεπαν την αξιοποίηση της ορµής του νερού . Επίσης, 25

διήλθαν από το χωριό Κάµπος, το οποίο, σύµφωνα µε τα γραφόµενά του, εκατοικείτο την 

περίοδο αυτή από 40 χριστιανικές οικογένειες και 15 µουσουλµανικές. Ωστόσο, όπως 

µαρτυρείται από άλλες πηγές, στην πραγµατικότητα οι τελευταίες ήταν µόνο πέντε και 

επρόκειτο για οικογένειες Λινοβαµβάκων, οι οποίες επέστρεψαν στον Χριστιανισµό, το 1881, 

. Κωστή Κοκκινόφτα, «Το Μετόχιο του Αγίου Προκοπίου υπήρξε το πρώτο Αρµοστείο επί 22

Αγγλοκρατίας», Ενατενίσεις 25 (2015) 124-129.

. Για τη λιτάνευση της Aγίας Eικόνας στην Kύπρο βλ. Kωστή Kοκκινόφτα, «H περιφορά 23

της Aγίας Eικόνας στην Kύπρο», στον τόµο: Kυκκώτικα Mελετήµατα, τ. A΄, Λευκωσία 1997, 

σ. 11-49· Tου ιδίου, H Iερά Mονή Kύκκου στον κυπριακό τύπο (1878-1899), ό.π., σ. 84-85· 

Tου ιδίου, «Η ανοµβρία στην Κύπρο και η εικόνα της Παναγίας του Κύκκου», Ενατενίσεις 4 

(2008) 18-21· Tου ιδίου, Η Μονή Κύκκου στο Αρχείο της Αρχιεπισκοπής Κύπρου (1634-1878), 

Λευκωσία 2011, σ. 9-23· Tου ιδίου, Η Μονή Κύκκου στο Αρχείο της Αρχιεπισκοπής Κύπρου 

(1878-1911), ό.π., σ. 9-18.

. Bλ. Aρχείο Iεράς Mονής Kύκκου, Mοναχολόγιον, σ. 49, όπου καταγράφεται σχετική 24

ενθύµηση. Δηµοσιεύτηκε από τον K. Kοκκινόφτα, H Mονή Kύκκου στον κυπριακό τύπο 

(1878-1899), ό.π., σ. 83.

. Πρόκειται, µάλλον, για τους νερόµυλους της Πεντάγειας, οι οποίοι ήταν άµεσα 25

συνδεδεµένοι µε το Μετόχιο του Ξηροποτάµου. Για τους νερόµυλους αυτούς βλ. Γιάννη 

Κυπρή - Κώστα Οικονοµίδη - †Χρίστου Δηµητρακόπουλου, Οι νερόµυλοι της Κύπρου, 

Λευκωσία 2022, σ. 291-292.
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ύστερα που ο Mητροπολίτης Κυρηνείας (1880-1889) Xρύσανθος Ιωαννίδης επισκέφθηκε το 

χωριό και ενήργησε για τον επανεκχριστιανισµό των δεκαεννέα µελών τους . 26

 Τελικά, ο Σχνέιδερ αφίχθη στη Μονή στις 7 Σεπτεµβρίου 1878, κατά τις βραδυνές 

ώρες της παραµονής της γιορτής της Γεννήσεως της Θεοτόκου, όπου συνάντησε ένα µεγάλο 

και θορυβώδες πλήθος προσκυνητών, αναµεµειγµένο µε πολλούς µικρέµπορους και επαίτες. 

Αντικρίζοντας αυτό το πλήθος, και λόγω της ιατρικής του ιδιότητας, παρατήρησε ότι αρκετοί 

από τους προσκυνητές έπασχαν από διάφορες ασθένειες και διαπίστωσε πως είχαν 

πραγµατοποιήσει το πολυήµερο ταξίδι των πέντε και έξι ηµερών από τα χωριά τους µέχρι τη 

Μονή, για να προσευχηθούν στην Παναγία για τη θεραπεία τους. Προσθέτει ακόµη ότι 

ανάµεσά τους βρίσκονταν και µερικές άτεκνες γυναίκες, οι οποίες ανέµεναν από τη Θεοτόκο 

να εισακούσει το πρόβληµά τους και να τις βοηθήσει να τεκνοποιήσουν . Όπως σηµειώνει, ο 27

ίδιος, µαζί µε τον Ούγγρο συνοδοιπόρο του, θεωρήθηκαν Άγγλοι, µέλη δηλαδή της νέας 

διοίκησης, οπότε οδηγήθηκαν από αδελφό της Μονής σε δωµάτιο και έτυχαν φιλοξενίας και 

φαγητού. 

 Είναι οπωσδήποτε παράδοξο το γεγονός ότι ο Σχνέιδερ δεν αναφέρει οτιδήποτε για 

την Εικόνα της Παναγίας και τη θεία λειτουργία της εποµένης της επίσκεψής του, και ούτε 

περιγράφει τον ναό και τα κειµήλιά του. Αντίθετα, επικεντρώνει τις περιγραφές του στις 

«κοσµικές» εκδηλώσεις της παραµονής της γιορτής, όπως τις µεγάλες συνάξεις οµάδων 

προσκυνητών, που διασκέδαζαν µε φαγητό, χορό και τραγούδι, και στις οποίες συµµετείχαν 

άνδρες και γυναίκες κάθε ηλικίας. Προσθέτει µάλιστα ότι η επίδραση «του εγχώριου οίνου» 

και η τάση για διεκδίκηση του πρωτείου της παλικαριάς από τους νέους των δύο φιλέριδων 

. «Ἀλλά τοῦ µεγίστου ἐπαίνου ἄξιος εἶναι ὁ Ἅγιος Kυρηνείας καί δι’ ἄλλα αὐτοῦ ἔργα 26

χριστιανικά. Ἐσχάτως καθωδήγησεν εἰς τόν Xριστιανισµόν πέντε οἰκογενείας Λινοβαµβάκων 

ἐκ τοῦ χωρίου Kάµπος, ἀριθµούσας δέκα ἐννέα µέλη, παρασχών ὅλας τάς εὐκολίας καί 

ἐνθαρρύνας αὐτούς, φοβουµένους τούς πρίν ὁµοθρήσκους των». Bλ. Nέον Kίτιον, 

20/4.3.1881. Περισσότερα για το ανωτέρω ζήτηµα βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Εξισλαµισµοί και 

επανεκχριστιανισµοί στην Κύπρο, Λευκωσία 2019, σ. 100-101.

. Για την πεποίθηση των προσκυνητών στις θαυµατουργικές ιδιότητες της Παναγίας του 27

Κύκκου βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Η λαϊκή ευσέβεια προς την Παναγία του Κύκκου», ό.π., σ. 

489-504.
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κωµοπόλεων Μόρφου και Λευκονοίκου, συνέτειναν ώστε να προκληθούν διαπληκτισµοί και 

να τραυµατιστούν αρκετοί προσκυνητές, µε αποτέλεσµα η πανήγυρη «από ιερά να καταστεί 

βέβηλη». Επικρίνει ιδιαιτέρως τη συµπεριφορά των νέων του Λευκονοίκου, οι οποίο 

περιέρχονταν την πανήγυρη, προκαλώντας φασαρία και αναστάτωση. Όπως προσθέτει, ο 

Άγγλος υπεύθυνος της τήρησης της τάξης αναγκάστηκε να παρέµβει και να συλλάβει τριάντα 

περίπου παρεκτραπέντες, τους οποίους οδήγησε στη Λεµεσό για τα περαιτέρω. Επίσης 

περιέγραψε τη συνήθεια των πανηγυριστών να αµιλλώνται κατά τη διασκέδαση µε 

αυτοσχέδια ποιήµατα, δηλαδή τα λεγόµενα «τσαττιστά» , τα οποία, κατά τα γραφόµενά του, 28

βαθµηδόν γίνονταν περιπαικτικά, κάποτε και υβριστικά για τον αντίπαλο, µε αποτέλεσµα να 

προκαλούνται διενέξεις. 

 Μετά το τέλος της πανήγυρης, ο Σχνέιδερ ετοιµάστηκε να αναχωρήσει για τον 

επόµενο προορισµό του, που ήταν το χωριό Πρόδροµος. Παρεµποδίστηκε, όµως, από ένα 

πλήθος ασθενών, που ζητούσαν να τους θεραπεύσει, αφού, όπως αναφέρει, οι Κύπριοι την 

εποχή αυτή θεωρούσαν ότι κάθε Ευρωπαίος ήταν και γιατρός. Ο Γερµανός περιηγητής, ο 

οποίος ήταν πράγµατι γιατρός, εξέτασε όσους αποτάθηκαν κοντά του, αλλά δεν είχε µαζί του 

φάρµακα για να τους προµηθεύσει, όπως απαιτούσαν. Γι᾽ αυτό και τους παρηγόρησε, 

προτρέποντας τους να χρησιµοποιήσουν το αγίασµα της Μονής, που εθεωρείτο 

θαυµατουργικό. Ωστόσο, όπως σηµειώνει, οι ασθενείς απαιτούσαν να τους δώσει ιατρικά 

σκευάσµατα, µε αποτέλεσµα την απογοήτευσή τους. 

 Ακολουθούν στη συνέχεια οι εντυπώσεις του Καρλ Σχνέιδερ από την επίσκεψή του 

στο Μετόχιο του Ξηροποτάµου και τη Μονή Κύκκου, όπως δηµοσιεύτηκαν στην εφηµερίδα 

«Κλειώ»: 

ΚΑΡΟΛΟΥ ΣΧΝΕΪΔΕΡ: ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΕΚ ΚΥΠΡΟΥ 

Η 

. «τσαττιστόν, το (ενν. τραγούδι) [αόρ. τσαττίζω + κατάλ. τόν] το κάθε διαγωνιστικό 28

(σίγουρα οµοιοκατάληκτο) δίστιχο τραγούδι που ανταλλάσουν µεταξύ τους οι ποιητάρηδες 

στο πλαίσιο του τσαττίσµατος (= ποιητικός διαγωνισµός, ποιητική αψιµαχία)». Βλ. 

Kωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Θησαυρός της Μεσαιωνικής και Νεότερης Kυπριακής Διαλέκτου. 

Ερµηνευτικός, Ετυµολογικός, Φρασεολογικός και Ονοµατολογικός, Λευκωσία 2014, σ. 557.
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 ...Ὁ Ἀρχιµανδρίτης Μόρφου συνέστησεν ἡµᾶς τῷ οἰκονόµῳ τοῦ τσιφλίκ 

Ξεροποτάµου, µεγίστης ἐπαύλεως, ἀνηκούσης εἰς τήν µονήν Κίκκου. Ἡ µονή ἀπέχει ἕξ ὥρας 

καί κεῖται πρός νότον ἐπί τοῦ ὄρους, λαµβάνει δέ ἐκεῖθεν τόν χρειώδη σῖτον καί τόν οἶνον. Ἡ 

Κίκκου εἶναι ἡ πλουσιωτάτη µονή ἐν τῇ νήσῳ· διότι πλοῦτος καί ἰσχύς βαίνουσι πάντοτε 

παραλλήλως. Ἐκ τῶν προσόδων τῆς ἐπαύλεως δύναται νά διατηρηθῇ ὅλον σύνταγµα 

στρατιωτῶν ἐπί ἕν δωδεκάµηνον.  

 Ὁ παχύσαρκος οἰκονόµος ἐδέξατο ἡµᾶς φιλοφρόνως καί µᾶς ὡδήγησεν εἰς τάς τῶν 

ξένων αἰθούσας, αἵτινες ὀλίγον ἤ οὐδέν διέφερον τῶν εὐρωπαϊκῶν. Ἡ τροφή ἦτο ὑπό πᾶσαν 

ἔποψιν ἀρίστη· ὁ οἰκονόµος, εὐλαβούµενος τούς ξένους, δέν παρεκάθισεν εἰς τήν τράπεζαν, 

ἔπιεν ὅµως τέϊον, ὅπερ παρεσκεύασεν αὐτός. Διατρίψας οὗτος ἄλλοτε ἐν Τιφλίδι, τοσοῦτον 

συνείθισεν νά πίνῃ τέϊον, ὥστε µετά τό γεῦµα ραδίως ἠδύνατο νά καταῤῥοφήσῃ 15-20 

ποτήρια µεγάλα. 

 Ἐκοιµήθηµεν ἐπί κλινῶν ἀξιολόγων, ἄνευ ὀνείρων καί ἄνευ ταραχῆς. Τῇ πρωΐᾳ 

παρετήρησα τῷ οἰκονόµῳ, ὅτι οὔτε ἐν αὐτῷ οὔτε ἐν τῇ ἐπαύλει διέκρινα συµπτώµατα τῆς 

ἀλλαχοῦ τῆς νήσου ἐλεεινότητος· ἐκεῖνος δέ µειδιάσας ἀνέτεινε τάς ὄψεις εἰς τόν οὐρανόν, 

ὡσανεί ἔλεγεν, ὅτι πᾶν ἀγαθόν ἄνωθεν καταβαίνει. Ὁ καιρός ἔκλινεν εἰς τήν βροχήν, ἀλλ᾽ 

ἡµεῖς ἔπρεπε νά ἀπέλθωµεν, καί ὁδεύσωµεν ὀκτώ ὥρας ἐπί τοῦ ὄρους αὐθηµερόν φθάσωµεν 

εἰς τήν µονήν Κίκκου· κατ᾽ ἐκείνην δηλαδή τήν νύκτα καί τῇ πρωΐᾳ τῆς ἐπαύριον ἑωρτάζετο 

ἡ ἐπισηµοτέρα τῶν ἐν τῇ νήσῳ πανηγύρεων, τά γενέθλια τῆς Θεοτόκου· κρῖµα δέ θά ἦτο ἄν 

ἐστερούµεθα τοιούτου θεάµατος. 

 Κλειώ, 17.5.1879. 

Θ 

 Ἐν ᾧ ἐπορευόµεθα εἰς τήν µονήν Κίκκου, εἴδοµεν καθ᾽ ὁδόν νεανίαν, ἔχοντα µεγάλην 

λαµπάδα ἐντός τῆς πήρας του. Πρός τόν χαιρετισµόν του ἀπήντησεν ὁ Μεχµέτ Ἀλῆς «ὥρα 

καλή! πρίν ἀνατείλει ἡ σελήνη, θά µᾶς ἀνάψῃς τήν λαµπάδα σου». «Μή γένοιτο!», εἶπεν 

ἐκεῖνος, «τήν ἀφιέρωσα τῇ Παναγίᾳ τοῦ Κίκκου». Ὁ πτωχός ἤρχετο ἐκ τῆς Καραµανίας ἐν τῇ 

Μικρᾷ Ἀσίᾳ, ἵνα προσκυνήσῃ τήν Παναγίαν. Ἴσως ἔπασχεν ὑπό χρονίου νοσήµατος, διότι 

ἦτο κάτωχρος, λίαν ἰσχνός καί ἐν παντί σχεδόν βήµατι ἐκινδύνευε νά πέσῃ ἐκ τοῦ ἡµιόνου. 

Τόπους ἁγίους εἶχε προσκυνήση πολλούς ἐν τῇ Μικρᾷ Ἀσίᾳ, παντελῆ ὅµως θεραπείαν 
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προσεδόκα ἐκ τῆς Παναγίας. Ἐβιάζετο νά χωρήσῃ εἰς τό πρόσω, διότι ἤθελε νά φθάση 

ἐγκαίρως εἰς τήν µονήν, ἵνα εὕρῃ κλίνην ἐντός αὐτῆς καί τροφήν ἀρίστην. 

 Ἡµεῖς τοὐναντίον ἐστράφηµεν ἐπί τό νοτιοδυτικόν καί οὐχί ἐξεπλάγηµεν ἐπί τῇ 

ἀξιολόγῳ ὀρεινῇ ὁδῷ, ἥτις µετά πολλῆς δεξιότητος ἐστρέφετο ὀφιοειδῶς, ἀποφεύγουσα τά 

ὕψη καί τάς ἄκρας, ἔφερεν ἡµᾶς ἀνά µέσον δασῶν καί ἀµπελώνων καί ἐφαίνετο ἡµῖν πᾶν 

ἄλλο ἤ ὀρεινή ἀτραπός. Τίς ἆρά γε ἔστρωσεν αὐτήν; Οἱ Τοῦρκοι βεβαίως οὐχί, διότι καθ᾽ 

ὅλην τήν ἐπί τρεῖς αἰῶνας καταδυναστείαν µίαν µόνην ἔστρωσαν, ἀπό Λάρνακος εἰς 

Λευκωσίαν ὁδόν, ἀγγαρεύσαντες τούς κατοίκους καί ἐκβιάσαντες ἔκτακτον φόρον τριῶν 

ἑκατοµµυρίων γροσίων. 

 Ἐν ᾧ διηπορούµεθα, ἀφίκετο ἔφιππος ὁ τοῦ ἐν Ξεροποτάµῳ τσιφλίκ ὑπηρέτης, 

σταλείς παρά τοῦ οἰκονόµου, ἵνα δείξῃ ἡµῖν τήν ὁδόν. Ὁ ἀνήρ οὗτος, ἀδόλεσχος ὤν, διηγήθη 

ἄλλα τε πολλά καί δή καί ὅτι ἡ τῆς ὁδοῦ στρῶσις ὀφείλεται ἐµµέσως πως τοῖς Ρώσσοις. Πρό 

τινων ἐτῶν θρησκευτικός σύλλογος ἐν Μόσχᾳ ἤ ἐν Πετρουπόλει ἐδωρήσατο τῇ µονῇ 

τρισµέγιστον κώδωνα µετά εἰκόνων ἱερῶν καί διαφόρων ἐπιγραφῶν ρωσσικῶν. Ὁ κώδων ἦτο 

ἀδύνατον νά κοµισθῇ ἐπί τῆς συνήθους ἀτραποῦ· ἐδέησε λοιπόν νά στρωθῇ ἑτέρα µετά 

παντοίων ἑλιγµῶν. Οἱ κάτοικοι τῶν παρακειµένων κωµῶν, λαβόντες πολλά µέν ἀργύρια, 

πλείονας δέ ὑποσχέσεις, εἰργάζοντο µετά τῶν µοναχῶν ἐπί πολλούς µῆνας, ἄχρις οὗ ἀνηρτήθη 

ὁ κώδων, ὁ µέλλων νά συγκαλῇ εἰς προσευχήν τούς ἐν Κίκκῳ εὐλαβεῖς. 

 Ὁ τῆς µονῆς ὑπηρέτης εἶναι φίλος τῶν Ρώσσων· καί πάντες δέ καθόλου οἱ Κύπριοι 

δέν διατρέφουσι κατά τῶν Μοσχοβιτῶν τό µῖσος, ὅπερ ἐν ἑκάστῃ περιπτώσει ἐκδηλοῦσιν οἱ 

ἐν Ἑλλάδι καί Κωνσταντινουπόλει. Εἷς τῶν ἀγροτῶν ἔδειξέ µοι µηδιῶν χαλκοῦν ποτήριον 

µετά τοῦ δικεφάλου ἀετοῦ, λέγων, ὅτι οὗτος ἦτο ἀετός ρωσσικός καί κυπριωτικός. Τόν ἀετόν 

φέρουσιν ἐκ παλαιῶν χρόνων ἐπί τῆς σφραγῖδός των οἱ Λευκωσίας ἀρχιεπίσκοποι, λείψανον 

ὧν εἶχον λάβει προνοµίων παρά τοῦ αὐτοκράτορος Ζήνωνος. Ὁ κοινός ἄνθρωπος πιστεύει, 

ὅτι διεδέξατο ὁ µέν Τσάρος τούς Καίσαρας, οἱ δέ Ρῶσσοι τούς Βυζαντίους· τούτου ἕνεκα καί 

ποιεῖ τό σηµεῖον τοῦ σταυροῦ, ἅµα ἀκούσας τό ὄνοµα τοῦ µονάρχου τῆς ἁγιωτάτης Ρωσσίας. 

 Ὁ ρωσσικός κώδων ἐτέλεσε λοιπόν θαύµατα, ἴσως µείζονα ὅσων ἐτέλεσεν ἡ εἰκών, 

ὅτε αὐτός ὁ αὐτοκράτωρ Ἰσαάκ [Σηµ. ὀρθόν: Ἀλέξιος Α´ Κοµνηνός] τήν ἐκόµιζεν εἰς Κύπρον 

ἐκ Κωνσταντινουπόλεως. Ἐν ᾧ ἐπλησίαζεν εἰς τήν µονήν τά δένδρα καθ᾽ ὁδόν ἔκλιναν τάς 

κορυφάς των καί προσεκύνησαν αὐτῇ, ἔµειναν δέ ἔκτοτε ἐν τῇ αὐτῇ θέσει ἕως τῆς σήµερον. 

12



Ὑπόκυρτα δένδρα παρετήρησα καί ἐγώ οὐκ ὀλίγα, µάλιστα δέ τά ἐκτεθειµένα εἰς τόν βοῤῥᾶν, 

ὅστις, λάβρος πολλάκις ἐπιπνέων ἐκ τῆς Μικρᾶς Ἀσίας καί τοῦ κόλπου τῆς Πενταγίας εἰς τάς 

κοίλας χαράδρας, κάµπτει ἐξ ἀνάγκης τούς νεαρούς βλαστούς. Ἀλλ᾽ ἴσως τοῦτο συµβαίνει 

κατά τύχην, ὡς παρετήρησεν ὁ ἐκ τῆς µονῆς ἀδελφός, διότι ἡ δύναµις τῆς Παναγίας ὑπάρχει 

ἀναµφισβήτητος. Εἷς τῶν πασάδων τῆς Λευκωσίας ἠθέλησέ ποτε νά ἐπιθῇ αὐτῇ χεῖρα 

βέβηλον καί νά συλήσῃ τό χρυσοῦν ἔλασµα καί παντοίους λίθους πολυτίµους· ἀλλά πρό τῆς 

θύρας τῆς µονῆς κατελήφθη ὑπό βροντῶν, κεραυνῶν καί ὑετοῦ ραγδαίου· τό στῖφός του 

ἐκρηµνήσθη εἰς τό βάραθρον, οὗτος δέ διεξέφυγε µετά βίας. Ἐξ ἐκείνου τοῦ χρόνου καί οἱ 

πασάδες ἔσχον τήν εἰκόνα διά τιµῆς. 

 Ἄλλοτε ἐξεράγη ἐν τῇ µονῇ πυρκαϊά· αἱ φλόγες περιέλειχον τήν ἐκκλησίαν, ὅτε ἡ 

Παναγία ἐξῆλθεν ἀβλαβής, ἐτράπετο εἰς τό ὄρος καί ἐκρύβη αὐτόθι ἄχρις οὗ ἀνῳκοδοµήθη ὁ 

ναός αὐτῆς. Καί σήµερον ἔτι δεικνύουσιν οἱ εὐλαβεῖς σπήλαιον µετά φρέατος, ὅπου 

κατέφυγεν ἡ Παναγία. Πρό τινος µετεκοµίσθη εἰς τό µετόχιον τοῦ Κίκκου ἐγγύς τῆς 

Λευκωσίας, ἔνθα τανῦν ἔστησε τήν ἕδραν του ὁ σέρ Βολσελέϋς [Σηµ. ἐννοεῖται ὁ Γκάρνετ 

Γούλσλεϋ]. Ἐπί πολλούς µῆνας εἶχε ταλαιπωρήση τάς κώµας ἀνοµβρία· ἡ Παναγία µόνη 

ἠδύνατο νά βοηθήσῃ καί πραγµατικῶς ἐβοήθησεν. Ἅµα ἀφίκετο εἰς τό µετόχιον καί ὁ 

οὐρανός κρουνηδόν ἐδάκρυεν ἐπί ἕξ ἑβδοµάδας. 

 Ἐν ᾧ ταῦτα διηγεῖτο ὁ ἀδόλεσχος ὑπηρέτης, ἡµεῖς διηνύοµεν τήν ὁδόν, παρελαύνοντες 

τερπνότατα χωρία καί ἀκούοντες τόν θόρυβον ὑδροµύλων τῆς µονῆς, ἐκτισµένων ἐντός 

χαράδρας ἐπί τοῦ καταῤῥέοντος ἐκ τοῦ Ὀλύµπου ποταµοῦ. Τάς θερµοτέρας ὥρας τῆς ἡµέρας 

κατετρίψαµεν ἐν τῇ κλιµακηδόν ὑψουµένῃ κώµῃ Κάµπῳ, ἐχούσῃ 40 οἰκίας χριστιανικάς καί 

15 µουσουλµανικάς. Ἐνταῦθα ἀπεχαιρέτησεν ἡµᾶς ὁ ὑπηρέτης, διότι οὐδείς πλέον ὑπῆρχε 

κίνδυνος µή ἀποπλανηθῶµεν. Περί τήν ὀψίαν δείλην διεκρίναµεν πόῤῥωθεν τήν µονήν, 

ἁπλοῦν σηµεῖον φωτεινόν, ὡσανεί ἦτο τό ὄµµα τοῦ ὄρους· µετ᾽ ὀλίγον διεκρίναµεν µυριάδας 

φώτων ἀτάκτως ἐν τῷ δάσει κινουµένων, καθ᾽ ὅσον οἱ εὐσεβεῖς ὠρχοῦντο κρατοῦντες 

λαµπάδας εἰς τιµήν τῆς Παναγίας. 

 Τελευταῖον προσεγγίσαντες εἴδοµεν τά ἀπαρτίζοντα τήν µονήν πολλά κτίρια, ἀναµίξ 

δέ παιδία, γυναῖκας καί ἄνδρας, µαγειρεύοντας, τρώγοντας, πίνοντας καί ψάλλοντας. 

Καταπατούµενοι καί κτυπούµενοι προσήλθοµεν εἰς τόν πυλῶνα, ἔνθα συνωστίζοντο 

ἄνθρωποι, κτήνη, κάπηλοι καί ἐπαῖται. Κατά καλήν µοῖραν ἀδελφός τῆς µονῆς εἶδεν ἡµᾶς 

13



φοροῦντες πίλους ἀγγλικούς καί ἀνέκραξεν, «ἕνας Ἄγγλος!». Τό πλῆθος ὑπεχώρησεν, ἡµεῖς 

εἰσήλθοµεν, ὑπηρέτης δέ ὁδήγησεν ἡµᾶς διά πολλῶν προδόµων καί διαδρόµων, ἄχρις οὗ 

εὕροµεν κελλίον ἔνθα ἦσαν καί ἄλλοι «Ἄγγλοι». Τά ἔπιπλα ἦσαν ξύλινα, ἀλλά στερεά καί 

κοµψότατα· οἱ ξένοι παρεκάθηντο εἰς τήν τράπεζαν πειναλέοι καί ἐναγωνίως περιµένοντες τά 

φαγητά· ἀλλ᾽ ἡ ὑπηρεσία δέν ἐγίνετο τακτικῶς, ἕνεκεν τῆς πληθύος τῶν ἐντός καί ἐκτός 

ἀνθρώπων. 

 Οἱ λεγόµενοι Ἄγγλοι πᾶν ἄλλο εἶχον ἤ ὄψιν καί ἔκφρασιν ἀγγλικήν· εἷς τούτων 

µάλιστα ἀνεγίνωσκε βιβλίον συντεταγµένον ἐν τῇ καθωµιλουµένῃ ἑλληνικῇ, ἥν οὐδείς 

Βρεττανός καταλαµβάνει. Δύο τῶν συνδαιτυµόνων ἐφάνησαν ὄντες Γάλλοι, µαθηταί τῆς ἐν 

Ἀθήναις ἀρχαιολογικῆς σχολῆς, καταπλεύσαντες εἰς τήν νῆσον χάριν ἐπιστηµονικοῦ σκοποῦ. 

Ὁ τρίτος ἦτο Γάλλος - Ἑλβετός, καταβάς ἐπί τῶν Κριµαϊκῶν εἰς Τουρκίαν, ἔκτοτε δέ ἐν 

Λιµησσῷ διατρίβων ὡς πρακτικός ἰατρός καί κάπηλος ἀρχαιοτήτων. Τέταρτος ἦτο ὁ 

συνοδοιπόρος µου, Μεχµέτ Ἀλῆς, Οὗγγρος ἐξωµότης, καί πέµπτος ἐγώ. Ἐγελάσαµεν ἅπαντες 

ἐπί τῇ συναντήσει καί ὠρέξαµεν τάς χεῖρας εἰς τά παρατεθειµένα ἐν µακροτάταις δόσεσι 

φαγητά. 

 Οἱ µοναχοί ἦσαν πολυάσχολοι· ἔπρεπε νά ἰατρεύσωσιν ἀσθενείας, νά θεραπεύσωσι 

πυρετούς καί ὀφθαλµίας, νά παύσωσι τήν ἀτεκνίαν· ἐπειδή δέ καί ἐν Κύπρῳ, ὡς παρ᾽ ἡµῖν, 

οὐδαµῶς οὐδέν πράττει ὁ οὐρανός ἄνευ συνδροµῆς ἀνθρωπίνης, ἐδέησε νά εἶναι πανταχοῦ 

παρόντες οἱ µοναχοί. Ἐν τούτοις ἠκούετο ἔξωθεν διαβολικός θόρυβος· ἀνοίξαντες ἡµεῖς τά 

παράθυρα, ἐβλέποµεν ἐν τῇ αὐλῇ νέα ὄργια, τελούµενα κατά κυπριακήν µέθοδον. Κύκλῳ 

µακρᾶς τραπέζης ἐκάθηντο νέοι καί νεάνιδες, ἄνδρες καί γυναῖκες, γέροντες καί γραῖαι, 

ψάλλοντες ᾄσµατα κοσµικά, οἱ µέν λαρυγγηδόν κραυγάζοντες καί βρυχώµενοι, ὡς οἱ 

Ἀρµένιοι τῆς Κωνσταντινουπόλεως καί τοῦ Βογιουκδερέ, ἄχρις οὗ ἐξωγκώθησαν ἁπάντων τά 

πρόσωπα καί οἱ ὀφθαλµοί, καί ἐν ἐνδοµύχῳ ἀγάπῃ καί εὐλαβείᾳ κατέπεσον συγκεκινηµένοι 

ἐπί τόν τράχηλον ἀλλήλων. 

 Ἐπειδή ἦτο ἀδύνατον νά κοιµηθῶµεν, κατέβηµεν καί ἡµεῖς ἵνα ψάλωµεν καί πίωµεν 

µετ᾽ αὐτῶν. Αἱ αὐταί σκηναί συνέβαινον ἐπί τῶν διαδρόµων· ὁ ἐγχώριος οἶνος, οὗ τινος 

σπανίως καί µετά φειδοῦς γεύονται οἱ νησιῶται, ὑπερεθέρµανε µικρῶν καί µεγάλων τάς 

κεφαλάς, ἡ δέ πανήγυρις ἀπό ἱερά κατέστη ἐγκόσµιος καί βέβηλος. Δέν ἔλειπεν, ὅµως, καί ἡ 

ἀντίστροφος ὄψις τῆς εἰκόνος, παντοῖοι ἀσθενεῖς, ἁπανταχόθεν τῆς νήσου συναθροισθέντες, 
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ἔνιοι δέ πέντε ἤ ἕξ ἡµερῶν ὁδόν διανύσαντες, ἵνα εὕρωσι θεραπείαν ὕδρωπος, φθίσεως, 

ποδάγρας, καρδιακῶν παθηµάτων, πηρώσεων κ.λπ., ἀφήκοντο ἡµιθνῆτες καί ἔκειντο ἐπί τῶν 

διαδρόµων, ἵνα ἀποθάνωσιν ἐνταῦθα ἐλεεινῶς, µακράν τῶν οἰκείων, ἐπί τῆς κόπρου τῶν 

ἡµιόνων των. Ἀλλά καί τοῦτο τό δυστύχηµα νοµίζουσιν εὐτύχηµα οἱ ἀγρόται λέγοντες: «Ἡ 

Παναγία τόν ἐκάλεσε πρός ἑαυτήν». 

 Γελοιότερα ἦσαν τά προσωτέρω ἐν ὑπαίθρῳ συµβαίνοντα· ὄνοι καί ἡµίονοι ἔκειντο ἐν 

ταῖς ὁδοῖς, ὀγκώµενοι δι᾽ ὅλης τῆς νυκτός, ἤ ἀπελύοντο καί ἔτρεχον ἄνω καί κάτω 

λακτίζοντες ἤ ὠθοῦντες τούς προσκυνητάς, οἵτινες διά τοῦτο δέν ἐπαύοντο φλυαροῦντες ἤ 

τραγῳδοῦντες. Οἴκοθεν νοεῖται, ὅτι ἐθραύσθησαν καί πλεῖσται κεφαλαί· διέπρεψαν δέ ἐν τῷ 

ἀγῶνι τούτῳ οἱ νέοι Λευκονοίκου καί Μόρφου, δύο µεγίστων τῆς νήσου κωµῶν, ἀνέκαθεν 

διαµφισβητουσῶν ἀλλήλαις τά πρωτεῖα. Οἱ νέοι Λευκονοίκου, ἀφ᾽ οὗ ἔπιον ὅσον ἠδύνατο 

πλειότερον, ἐξαναστάντες διήρχοντο τούς διαδρόµους ὑπό τόν ἦχον αὐλῶν καί τυµπάνων, 

ἐπάτουν ἐπίτηδες τούς ἥλους ἐν τοῖς ποσί τῶν κοιµωµένων ἀνδρῶν καί γυναικῶν καί 

ἔπραττον πολλάς ἄλλας ἀτοπίας, ἄχρις οὗ ἔφθασαν εἰς τόν τόπον, ἔνθα συνέτρωγον εἰσέτι οἱ 

βεβαρηµένοι Μορφῖται. Μία λέξις, µία ὕβρις προεκάλει ἀµέσως ἑτέραν. 

 Τά τραγούδια τῆς Κύπρου σύγκεινται συνήθως ἐξ αὐτοσχεδίων ἁπλουστάτων στίχων 

καί ἀντιστίχων. Ὁ κάτοικος τῆς Πάφου λ.χ. ψάλλει «ἔρχοµ᾽ ἀπό τήν Πάφο καί λέγοµαι 

Παφίδης»· ὁ δέ Μεσαριώτης ἀποκρίνεται «δέν εἶµαι Παφίδης, µόν᾽ εἶµαι Μεσαρίδης». 

Τοιούτῳ τρόπῳ ἐπιτείνεται βαθµηδόν καί δεινοῦται ἡ ἔρις· τά ἐγχειρίδια ἐξέλκονται καί µετ᾽ 

ὀλίγον ἀντηχοῦσιν ἐν τῇ µονῇ οἱ στεναγµοί τῶν τετραυµατισµένων. Οἱ παρεστῶτες ἠθέλησαν 

νά διαχωρίσωσι τούς διαπληκτιζοµένους, ἀλλά µάτην· τελευταῖον ἐπῆλθεν Ἄγγλος ὑπάλληλος 

καί συλλαβών ἀπέστειλε τριάκοντα ἐνόχους εἰς Λιµησσόν. Μετά τήν σκηνήν ἐπῆλθεν 

ὁπωσοῦν ἡσυχία, διότι προσήγγιζεν ἡ ὥρα τῆς ἑορτῆς τοῦ Γενεσίου τῆς Παναγίας. 

 Κλειώ, 24.5.1879. 

ΙΑ 

 Ἀπό τοῦ νοτιοανατολικοῦ µέρους ὁ τρικόρυφος Ὄλυµπος ἐκαλύπτετο ὑπό νεφῶν, 

ἐφαίνετο σκυθρωπάζων καί ὡσανεί παραινῶν ἡµᾶς νά σπεύσωµεν ἀµελλητί, ὅπως φθάσωµεν 

πρό τῆς δύσεως τοῦ ἡλίου ἄβρεκτοι εἰς τήν παρά τούς πρόποδας τοῦ ὄρους κώµην 

Πρόδροµον, ἥτις εἶναι ὁ τελευταῖος σταθµός εἰς τούς ἀναβαίνοντας ἐπί τό ὄρος. Τό χωρίον 

τοῦτο ἀπέχει ἑπτά ὥρας ἀπό τοῦ Κίκκου. Ἠθελήσαµεν νά σπεύσωµεν, ἀλλ᾽ ὑπῆρξεν ἡµῖν 
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ἀδύνατον. Οἱ Κύπριοι φρονοῦσιν ὅτι πᾶς εὐρωπαϊκά ἐνδύµατα φορῶν ξένος εἶναι ἰατρός, 

ἐνοχλοῦσι δέ ὅσους τῶν ἀλλοδαπῶν ἀρνοῦνται αὐτοῖς βοήθειαν. Ἐν ᾧ παρεσκευαζόµεθα νά 

ἀπέλθωµεν, ἐκυκλώθηµεν ὑπό σµήνους ἀσθενῶν, οὕς ἐδέησε νά ἐξετάσωµεν καί 

παρηγορήσωµεν. Ἐψηλάφησα πελωρίους βρογχοκήλας, ἔκρουσα πνεύµονας φθισιῶντας, 

ἔκλινα τό οὗς πρός νοσούσας καρδίας, πολλούς δέ παρηγόρησα ἀναµνήσας τό θαυµατουργόν 

ὕδωρ τῆς Παναγίας τοῦ Κίκκου· παρόµοιόν τι ἔπραξαν οἱ ἄλλοι Ἄγγλοι, ἀληθεῖς τε καί µή. 

Ἀλλ᾽ ἡ τῆς Παναγίας ἀνάµνησις ὀλίγον ὠφέλει· οἱ προσκυνηταί ἀπῄτουν φάρµακα· ἡµεῖς δέ, 

ἀποροῦντες τούτων, ἀπωλέσαµεν τήν ἀγγλικήν ὑπόληψιν καί ἐστάληµεν ἀποτόµως εἰς 

κόρακας. Τήν µονήν ἐξελίποµεν µετά τοῦ τελευταίου προσκυνητοῦ Χατζῆ Γιάννη ἐκ τῆς 

κώµης Προδρόµου... 

 Κλειώ, 5.7.1879. 

Δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό της Ιεράς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας Ενατενίσεις 42 

(2024) 139-148.
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